


Webbtidningen AbsolutRent ingår som en del i nätverket RentFoRum. RentFoRum är avsett att vara en samlingspunkt för alla som
arbetar med renhet och hygien. RentFoRum AB påtar sig inget ansvar för fullständigheten i dokumentet eller för direkt eller indirekt

skada av vad slag det må vara,som grundar sig på detta dokument. Materialet får inte mångfaldigas utan RentFoRum´s medgivande.

Redaktör: Christine Malmsjö.  Ansvarig utgivare: Matts Ramstorp.

Renrum ISO klass 4

Berendsen är en specialiserad
partner som länge har antagit
utmaningarna i renrumsmiljöe-
rna. För varje segment och
varje specifikt problem er-
bjuds en garanterad lösning.
Tillsammans med våra kunder är
vi starkt engagerade i att
hitta och implementera de mest
kostnadseffektiva lösningarna.

Vi är certifierade enligt
ISO 9001, SS-EN 46001,
medicinteknisk utrustning
samt ISO 14001.

Berendsen Textil Service AB
Rättarvägen 4
611 35  NYKÖPING
Tel 0155 - 20 96 00
www.berendsen.se

Nästa nummer
av ABSOLUTRENt

publiceras
30 mars

CR-1 är försedd med 3-
stegs filtreringssystem med
ULPA-filter (filtrering
99.999% vid 0.12 mikron
partikelstorlek). 15 liter
behållare, ljudnivå endast
60dB. Attraktivt pris.
Marknadsförs i de nordiska
länderna av Vita Verita AB
www.vitaverita.com
Tel. 0171-460180

Tiger-Vac
Ny torrdammsugare
avsedd för renrum

från ISO 4 (kl 10)

Livsmedelshygien i praktiken
En 2-dagarsutbildning avsedd för personal inom
livsmedelsindustrin som arbetar med praktiska frågor
kopplade till HACCP. Kursen tar vid där de allra flesta brukar
fastna, nämligen i hur man på bästa sätt hanterar de olika
risker som upptäcks under riskanalysens gång.

Kursen passar alla som arbetar med renhet och hygien inom
livsmedelsindustrin inkluderande operatörer, arbetsledare,
laboratoriepersonal, utbildare samt personer som ingår i
företagets olika HACCP-grupper.

Kursavgift: SEK 6.500:- per deltagare inkluderande luncher,
kaffe samt dokumentation
Kursarrangör: BioTekPro AB
Kursledare: Matts Ramstorp
Var och när: Lund 17 – 18 maj 2004

Anmälning / Frågor: Kontakta Camilla Dahl  tel: 040-13 82 50,
fax: 040 - 13 72 50, camilla@biotekpro.se

NY KURS

www.berendsen.se
www.vitaverita.se


GMP-baserade Kurser och Utbildningar
BioTekPro AB är marknadsledande inom alla typer av utbildning rörande renhet och hy-
gien. Vi genomför regelbundet kurser riktade mot läkemedels-, elektronik- och livsmed-
elsindustri. Huvudsyftet med våra kurser är att ge en teoretiskt såväl som praktiskt
användbar kunskap till kursdeltagarna. Kurserna baseras på föreläsningar, video, grupp-
arbeten samt demonstration.

Kursprogram för våren 2004

• Renhetsteknik Steg 3 med certifiering 8 - 10 mars Stockholm

• Praktisk GMP för lokalvårdare 11 mars Stockholm

• Tema Livsmedelshygien 2004 23 - 24 mars Malmö

• Mikrobiologi för icke-mikrobiologer 13 maj Lund
. Livsmedelshygien i praktiken 17 - 18 maj Lund

• Renhetsteknik Steg 1 med certifiering 24 - 26 maj Lund

Vidare information och anmälan

BioTekPro AB
Norrbäcksgatan 19, 216 24 Malmö, Tel: 040 13 82 50, Fax: 040 13 72 50, camilla@biotekpro.se

En helt ny kurs avsedd för alla som har
arbetat i renrum mer än 2 år och som helst
har gått Steg 1 i BioTekPro´s Renrumsskola
eller annan grundläggande
renrumsutbildning.

Kursen baseras på problemlösning under
grupparbete i form av renrumsspel samt
diskussioner och pågår under två dagar.

Kursprogrammet:

Dag 1
Renrumsteknik – Var står tekniken idag?
Nya standarder och normer
Renrumsspel 1
Sammanfattning av spel 1

Dag 2
Rengöring och dekontamination
Renrumsspel 2
Sammanfattning av spel 2
Personalfrågor – Kläder och hygien
Renrumsspel 3
Sammanfattning av spel 3

Kursavgift: SEK 7.000:- per deltagare
inkluderande luncher, kaffe samt
dokumentation
Kursarrangör: BioTekPro AB
Kursledare: Matts Ramstorp
Var och när: Stockholm 20 – 21 september
2004

Praktiskt arbete i renrum

Anmälning / Frågor: Kontakta Camilla Dahl Tel:
040 – 13 82 50; Fax: 040 - 13 72 50;
camilla@biotekpro.se

NY KURS



 Sterila munskydd med visir!

Använder du skyddsglasögon inne på sterilen?
Varför inte prova våra sterila munskydd med
inbyggt visir. Förutom att du slipper autoklavera
och tvätta av glasögonen innan användning, så
minskar du även risken att få in bakterier i den
sterila arbetsmiljön.

Munskydden finns att få med öron- eller
knytband.  Munskyddet  består av tre skikt och
har ett 3M anti-fog visir. Visiret är konstruerat så
att insidan fångar upp fukt och utsidan
säkerställer säkerheten då den är
vätskeavvisande. Munskydden avger mycket lite
partiklar och är anpassat för användning i ISO
klass 4. För att kunna ge ett maximalt skydd så
har munskydden en bredd av 210 mm.

 Produkter som kommer
att visas är:

· Pharmnet-21 CFR part 11
kompatibel
övervakningsmjukvara.

· Airnet-510-Partikelsensor
medethernet kommunikation.

· E-node-Styrenhet för
miljösensorer och larm.

· Lasair II-Portabel
partikelräknare som kan
kopplas till en manifold.

· Watchdog-Automatisk
övervakning av PC och
mjukvara.

· Exempel på Validerings-
dokumentation och
projekthantering av FMS
samt det senaste inom GMP
och 21CFR part 11.

Kontakta oss gärna för mer information
eller om ni önskar prov!
www.bergmanlabora.se
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I Mars kommer Malvern
Instruments Nordic AB att
resa runt i Sverige för att visa
det senaste inom Facility
Monitoring System, d.v.s.
automatisk övervakning av
partiklar, temperatur,
luftfuktighet och difftryck i
rena rum.

För besök anmäl dig på följande sätt:
Telefon: 018-55 24 55
Fax: 018-55 11 14
E-mail: thomas@malvern.se

www.bergmanlabora.se
www.ekotvatt.se
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Vi levererar kompletta renrum med filter, 
renrumstak och väggar samt alla 
installationer efter kundens önskemål.
Vi utför allt från design, projektering, projektledning 
till service och underhåll.
www.ventilator.se
tel 08 6811454, mobil 0709711454, fax 08 185062.

På andra sidan Sundet,
i Farum, ligger
Danmarks största
Renrum, 750m2 ISO
klass 4. Serviceområdet
är på 1300 m2 och är
satt till ISO klass 8. Här
huserar Ibsen Photonics
A/S som tillverkar
optoelektroniska
komponenter för
telekomindustrin.

Fram till årsskiftet var
Liisbeth Gynning
renrumskoordinator för
denna anläggning. Det
innebär bl a att ständigt på
olika sätt hålla koll på
renheten i renrummen och se
över rutiner. I renrummet finns
mätpunkter var 10 m2 -
inträffar avvikelser måste
dessa utredas.

Här tillverkas framtiden
i Danmarks största renrum

Liisbeth Gynning har under
många år varit renrums-
koordinator på Ibsen Photonics
A/S i Farum i Danmark, här
tillsammans med professor
Matts Ramstorp, IKDC, Lund.

Både intern och extern personal utbildas.
-Det är ju ofta vi får personal utifrån som kommer hit för att
utföra t ex servicearbeten inne i renrummet. De måste också
utbildas, förklarar Liisbeth. Ingen får tillträde till renrummet
utan en gedigen utbildning.
-Det är inte alltid så lätt när det handlar om partiklar som inte
syns. Det gäller att skapa förståelse för varför personalen
måste agera på visst sätt, in i minsta detalj, och vad som kan
hända om man inte gör det. Men, som sagt, det är inte alltid

www.ventilator.se


Tema Livsmedelshygien 2004
10 års jubileum  den 23 - 24 mars på Hilton Malmö City.

Tema Livsmedelshygien är ett utmärkt tillfälle att få information om nyheter, nya produkter och tjänster

inom hygienområdet samt att knyta kontakter med andra som arbetar inom livsmedelsindustrin.

Förutom föreläsningar finns en utställning där företag visar upp sina produkter och tjänster.

Programpunkter 23 - 24 mars

Kvalitetssäkring av lokalvård Thomas Rosengren, Hygienutveckling AB
Livsmedelsmikrobiologi - Provtagning efter rengöring Anna Blücher, Kalmar Högskola
Vatten, ånga och tryckluft - Renhetsbehov Matts Ramstorp, BioTekPro  AB
Produktsäkerhet i praktiken Margareta Johannesson, Almondy AB
Samordning av produkt-, kvalitet- och miljölednings-
system inom Livsmedelsindustrin Joakim Stenström, ProSanitas AB
Trender inom livsmedel och gastronomi - Hur påverkas vi? Evert Bränd, Brand BRC AB
Forskning vid Ingvar Kamprad Design Center i Lund Matts Ramstorp, BioTekPro AB / LTH
Offensiv hygienutbildning Mats Ekeberg, Cloetta Fazer Produktion AB
Spårbarhet och tillit till livsmedel Lennart Wikström, Cultimedia AB
Framtidens Livsmedelsfabrik - Nu i full drift Patrick Gustavsson, Barbro Sundström. SIK AB
Nya, skärpta myndighetskrav Per Nilsson, Profox AB

Vidare information och anmälan

BioTekPro AB
Norrbäcksgatan 19, 216 24 Malmö, Tel: 040 - 13 82 50, Fax: 040 - 13 72 50, camilla@biotekpro.se

Kursavgift: SEK 4.750:- (ex moms)

Ecolab AB
Lagafors Fabriks AB
LabDesign  AB
Rikstvätt
JohnsonDiversey AB
Auroa Light AB
SIK AB
BioThema AB
Berendsen Textil Service AB
AerotechTelub AB
IF Luftfilter AB
ProSanitas AB
AB Ninolab
Aerosolteknologi –LTH
BioTekPro AB
RentFoRum AB
EGTE-Teknik AB
Vita Verita AB
A-filter AB
GPA Plast AB
Nomor AB
Biotrace Maltec ApS
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Fram till och med den 25
februari har följande företag

anmält sig som utställare vid
Tema Livsmedelshygien i
Malmö den 23 -24 mars:



Marcus Gustavsson har under hösten 2003 och fram till nu genomfört ett 20-poängs
examensarbete inom renrumsområdet vid avdelningen för Aerosolteknologi,
Designvetenskaper, Lunds Tekniska Högskola. Examensarbetet har arbetstiteln
”Utvärdering av modell för bestämning av partikelemission från människan” och
syftar till att dels testa en ny  modell, dels försöka utreda om de allmänt vedertagna
partikelnivåerna som finns i litteraturen stämmer med verkligheten.

Efter en gedigen litteraturgenomgång, som tidigare presenterats i AbsolutRent,
startade den mer laborativa delen. På Ingvar Kamprad
Design Center finns en speciell experimentkammare
som går under namnet ”stålrummet”. Detta har tidigare
utnyttjats för radonstudier, men byggdes om av Marcus
för att tjänstgöra som renrum. Stålrummet går att
hermetiskt tillsluta. Kammaren är dessutom försedd
med en sluss.

Efter installation av diverse HEPA-filter på den
inkommande ventilationsluften började rummet
fungera som en kontrollerad lokal.

Det första som skulle utföras var en allmän karakterisering av experimentkammaren,
för att därefter kunna bestämma det som normalt kallas för källstyrkan. Källstyrkan
definieras som det antal partiklar som en viss källa släpper ifrån sig. För att kunna
beräkna denna storhet måste en modell sättas upp som beskriver hur
koncentrationen av partiklar i ett rum förändras med tiden. Den ekvation som
Marcus arbetat med ser ut på detta sätt:

P (in)  + P (producerat) = P (ackumulerat) + P (deponerat) + P (ut)
Där P står för antal partiklar

I experimentkammaren sker den största depositionen till följd av sedimentering, men
deposition sker även  på grund av att partiklar fastnar på väggar, golv och tak till följd
av turbulent diffusion och impaktion.

De olika instrument som Marcus använt under sina försök är bl a följande:

· Kondensationsaerosolgenerator TOPAS
· Aerosolgenerator PALAS
· Partikelräknare APS
· Partikelräknare OPS

Marcus har dessutom genomfört ett stort antal mätningar där människan använts
som den primära partikelgeneratorn. Marcus har varit klädd på olika sätt, allt från
endast bärande kalsonger till laboratoriekläder och renrumsdräkt av olika
täckningsgrad. Alla dessa olika beklädningar har sedan testats med olika
rörelsemönster.
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RAPPORT FRÅN IKDC

Människan - den primära partikelgeneratorn




